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НЕПОЗНАТ АНТИЧКИ ГРАД KAJ MOJHO

Mery бројните нови археолошкй истражувања, изведени во послед- 
дно време кај нас, некой исфрлија на дневна светлина неочекувано инте- 
реснй податоцй, што по ширйната на проблематйката йлй значењето 
на некој од проблемите што се опфатени тука, гй надмйнуваат локалнйте 
рамкй. Таквй се и наодйте кај Мојно. Со нйв се додираат йлй за нрвпат 
поставуваат повеќе прашања од нашата антика: постоењето на еден нов 
антички град, нови аспекта околу некой антички култовй кај нас, доме
тите во раноцарската локална уметност; структурата на доцнеантйчкото 
село и, најпосле, новйте прилозй за еден од кајбурните политйчкй настанй 
од времето на римското владеење кај нас. Но, пред да навлеземе во овие 
нрашања најнапред да дадеме еден кус приказ на самйте наодй, нсторијата 
на истражувањата й топографијата на третйраните наогалйшта.

Мојно лежи 22 км СИ од Битола й 21 км јужно од Прйлеп. Сме- 
стено е во малата долйнка на Мојнска река, вовлечена меѓу ограноцйте 
на Селечка, на йсточниот раб на Пелагонско поле. Од него водат два 
нйскй планинскй премина за соседните морйовскй села Орле й Маково. 
Оддалечено од денешните поважнй комунйкацйи и без условй за еко- 
Номскй просперитет, ова заборавено селце денес нема нйкакво економско 
йлй културно значење.

Со остатоцйте од далечното минато е, меѓутоа, пойнаку. За прв 
пат една амерйканска археолошка експедиција, рекогносцирајќи ja Пела- 
гонија, забележала во 1933 година кај Мојно остатоцй од една позначајна 
антйчка населба1).

Нетто подоцна, составувајќи ja својата археолошка карта за 
Пелагонија, Н. Вулиќ ja користи оваа попатна белешка, донолнета со 
некой нови ситнй наоди2). А старините околу Мојно й натаму лежеле 
заборавени под земјата.

Се до 1962 година, Еден селанец, чистејќи ja својата нйва од ка- 
мења во Месноста ,,Рупа” — каМењата гй вадел од теМелйте на антйчкй 
градбй — найшол на повеќе парчиња од мерМернй скулптури. Беше

х) W. Fewkes, Годишњак српске Академије XLII, Београд 1933, 282.
2) N. Vulić, Archäol. Karte Jugoslawiens, Blatt Prilep—Bitolj, Bgd 1937, 32.
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известен музејот во Битола; е гм пата што овој ja ислратй, изведе мало 
заштатно ископување на тоа место3) и деталью ja рекогносцйра околйната 
на сел ото. Тогаш се евидентарани 12 прайсторискй и антички наоѓалшпта 
околу Мојно.

* ❖

Локалитетот „Рула” лежи 0,6 км на СИ од селото. Претставува 
блага паданка пресечена со едка сува и плитка бразда, по чија должина 
од двете стран'и на о.ваа, од ерозија и обработување на ниви, разголенн 
се и делумно се гледаат на површината темели од десетина ломали 
градби. Обемот на овој доцноантички viculus (селце) тешко да достиг- 
нувал двојно поголема бројка. Мермернйте фрагмента потекнувале од 
теме лите на една од овие куки.

Основата на спомекатата кука откриена е целосно. Има квадратен 
изглед (голема .10,10x9,85 м), ориентирана во правец на спомекатата 
бразда (СИ—ЈЗ). Зидовите се.градени од кршен камеи, без употреба на 
вар, но многу солидно зидани и значително дебел и (0,70—0,80) м. Во 
теме лите на север о з апа дн;а т а, фасадната страна, која се наднесувала над 
падината на спомекатата бразда, беа и над 40 делови од искршгни мер- 
мерни скулптури и архитектонска пластика.,

Р1из главниот влез (од ЈИ), широк 2,35 м, се влегувало во централка 
просторија — средиште на секојдневниот домашен живот. Друг влез 
таа имала во северниот агол, од каде што се излегувало во ограден 
мал северен двор. Зачудува големината на ова одделение — 8,55x5,70 м;

• никакви траги од внатрешно нреградување не се констатирани, а на тоа 
се противи и централно лоставениот главен влез.

• Преостанатиот тесен појас по должиката на фасадната страна 
. Искористен е за уште две, значително номали простории (големи се 
. 4,30x2,05 и 3,55x2,05 м); подното ниво во нив пониско е за 0,75 м од 

нивото на централната просторија. Истите безсомнение биле визби — 
остави за нрехранбени артикли. Тоа го нотврдува и еден голем питое 
(пречнмк 1,27 м), вкопан во подот во јужната преграда. Оттука директно 
се комуницирало со централното одделение.

Поаѓајќи од овој внатрешен склоп и разликата во подните нивоа, 
потоа од непотребната широчина на средишните ѕидови — косачи, 
не е тешко да се закључи дека над визбите се наоѓал кат со исти такви 
две Мали сончиња; веројатно ,,κeρaли,, — спални. Овие комуницирале 
директно со .централната просторија (бездруго со дрвени скали), a ja 
формирале фасадата на куќата (в. ел. 2. основа и пресек со рекон- 
струкција).

Куќата била покриена со керамиди (imbrices): компактнйот 
локривен хоризонт, со изгорени и јагленисани остатопи од греди, беше 

1 наднат врз други остатоцй од урнатата куќа, кога истите гм отконувавме. 
Тоа беа траги од насилно уништување на куќата и од пожар.

3) Со потпшианиот работите ги водела и Д. Симоска, кустот во Н. музеј, Бриола. 
Уп. извештај во: Археолошки преглед 5, Бгд 1963, 120, 121.
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Најдените предмета под овој шут, пред се неколку бронзени монета 
(императори: Аркадае, Маркйан, Анастасйе и неидентйфйкуванй од 
V век), зборуваат за егзистирање на куќата најмалку во текот на V и 
почетокот на VI век4).

На источнйот агол на куќата се доггирала една нузпросторија 
откопан и е само мал дел; оваа градба беше Нод посебен нокрйв, без 
ќерамиди. Северно од неа се простираше споменатиот мал заграден двор.

Не навлегувајќи во доцноантичката архитектура и прашањата 
врзани за неа, би укажале само на некой нови момента што тука се поја- 
вуваат. Доцноантйчките градби, кои досега се откопувани во значителен 
обем кај нас, претставуваат, пред се, сакрални објекти (дваесетина рано- 
христијански цркви и објекти врзани за нив), потоа репрезентативни 
градби во склон на урбани центри и фортйфикационй објекти. Од рурал- 
ната архитектура познатй ни се и две villae riisticae, откопанй во 
лоследнйте неколку години5). Сега, меѓутоа, за првпат кај нас се појавува 
и изгледот на обична селска куќа, во склон на мал viculiis, чиј обем со 
голема сигурност можете да се фиксйра.

Изненадува високото ниво на тогашнйот селскй комфор а во 
нашиот случај и квалитетот на градбата. Досега имавме пред очи една 
сосем друга слика за станбенйте објекти на долнйте слоеви на населе- 
нието од тоа време, исто така вклопени во урбани центри. Се работа за 
Мали и неправйлни, „варварски” колиби и преградувања во рамките на 
доцноантйчки палата и јавни градби во Стоби и Хераклеја. Биле градени 
набрзина, со несфатливо киска градежна техника и без каков и да е ком
фор и естетйка, а настанале секако во посебни околностй, во бурнйте 
настани од тоа време6).

Со Мојно е гледаме поинаку. Животот на откопаната куќа и еко- 
номското ниво зборуваат за еден подол г, мирен период во овие богата 
периферии краишта. Големината на главното одделенйе — средиште на 
домашниот живот, укажува и на бројноста на едко тогашно семејство; 
безсомнение патријархално градирано, со неделени две односно три 
генерации заедно.

И уште еден Момент. Во темелите на фасадната страна беа поло- 
жени постарй мермерни обработени парчиња, донекаде и со некаков 
ред, а врз нив подигнати ѕидови од обичен камен. Постоело несомнено 
ночитување, пиетет што го чувствувале градителите на нашата куќа

4) Н, музеј во Битола —* вл. к. бр. 5700—5704.
5) Б. Бабић, Пештерица—Ореовец, Археол преглед 7, Бгд 1965, 131—133; А# 

Керамитчиев — И. Микулчић, Тиквеш—Разбиеница, Археол. преглед 9, 1967, 186_
6) До неодамна неоправдано сметани за словенски градби, но добро датирани 

со доцноантичка керамика и монети во контролни ископувања пред конзервација 
на палатите на Полихармос и Перистерија, т.н. Синагога во Стоби во последната 
деценија; исто и слоевите над римскиот портик со статуи во Хераклеа, тие збору
ваат за ненадејно и непланско насепување на селскй жители од околината во 
градовите, барајќи засолништа зад градските зидини. Се населувале и над урна- 
ткните на раскошни палата и јавни градби, кои повеќе не се обновували. За разурну- 
вање на Хералслеја и Стоби од страна на Теодорик Велики (во 479 г.) уп Malchos frg. 
18 — према Ф. Палазоглу, Хералслеја I, Битола 1961, 25, нап. 97.
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кон овие стари камења. Делови од статуи на пагански божества, жртве- 
ници и делови од храмови — цел куп на, од новата црква забранети и 
нроколнати, нредмети. Тие тогаш уште л еже л е насека де по полнњата, 
делумно засииани под земја и заборавенй, но сеуште полни со нескриена 
убавина и таинственост. Таинствени сили кои како и сета на нашите 
домаќини христијани, им ветувале заштита и мир на домашното огниште.

II

Горе споменавме делови од мермерна пластика, пол ожени под 
темелите на опишаната куќа. Тие се, разбйрливо, знатно постари од неа 
И донесени ваму отстрана. Но, пред да навлеземе и во тоа прашање, 
најпрвен ќе дадеме кус приказ на најинтересните мермерни парчиња со 
нивното датирање, стйлскйте и друзгй елементи кои ги карактеризираат7).

а) С т а т у и  на б о ж е с т в а

1. Фрагментирана статуа на Нике—Атена, во натпрйродна голе- 
мйна. Недоститаат главата и вратот, левата подаактица и целата десна 
рака, откршен е поголем дел од десната нога и двете стапалки со цело 
постоље.

Богињата е облечена во тесен хитон, благо набран околу вратот 
и закопчан на рамењата. Долг химатион, во богати набори, и го обвива 
целого тело, со йсклучок на десното рамо и десната града; неговйот 
горен крај собран е и косо префрлен преку левото рамо; потиснат со 
левиот лакт назад, тој во длабоки набори nara до земја.

Телото е замислено како лебди во воздух, едвај допирајќи ja лодло- 
гата: нозете испружени косо на десно, така што тежиштето на целата 
статуа пата на набраниот крај од наметката, Десната нога благо е свит- 
кана во коленото, а свитканата лева рака повлечена наназад (,,диаго- 
нална асоцијација”). Градниот кош благо свиткан напред, левото рамо 
повлечено долу и назад а десното издигнато нагоре и подадено напред: 
во кренатата и напред подадена рака богињата држела без сомнение, 
победнички венец.

Композицијата на телото во движење како н извонредното високо 
техничко ниво на изработка, претставуваат врвни домети на уметничкото 
творештво од тоа време кај нас. Сочувана висина на фрагментот —1,73м. 
(Сл. 3).

Нике, гласник на боговите што донесува победа, помладо е античко 
божество кое не постои во култ, митологија или литература. Се среќава 
само во уметноста8). Но, чести се случайте и кога градските божества — 
заштитници го носеле нејзиниот елитет и биле лочитувани како Нике.

7) Н. музеј во Битола —« вл. к. бр. 5795—5716.
8) Bernert, PWRE XVII, 1 (1936), s. v. Nike, 285 ff.
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Меѓутоа, Нике без криља (άπτερος), како култна слйка, не ностоела. 
Нашата статуа всушност е тип на Нике-Атена — изедкачување на побе- 
доносната Атена со Нике, слично на Тике—Нике, како најчест симбол 
од времето на Диадосите9).

Ова е прва нретстава на Нике—Атена кај нас и едка од ретките 
во светот. Статуата стоела, без сомнение, во некој храм или јавна град- 
ска установа (пританејон, булеутерион). Посматрано од историски 
аспект — во врска со кој важен нолитички настан е подигнат овој мону
ментален И скан симбол, и тоа во една зафрлена северномакедонска 
полисма (гратче), мораме да помислуваме само на настаните околу 
Хадриан. Во чест на овој филхелен и победник на Партите, а при него- 
вото пропатување од Тракија преку овие крашита кон Драч (во 124/5 г.10), 
знаеме за уште еден сноменйк кај нас: базис со почесен натнис од неговата 
статуа во Стоби11), како и самата статуа на царот12).

Стйлските особености на статуата од Мојно, свежина та и витал- 
носта на идеализираното тело и, најпосле, длабоките хеленистички 
традиции шго извйраат од сите елементи, упатуваат на времето на 
Хадриан како далеку најверојатно13).

2. Дел оД статуа на млад Хермес, во природна големина. Сочу- 
вано е само торзото без глава и Десната рака, надолу до под колковите. 
Хермес стой исправен, со благо подадена десна нога (став ,,контрапосто”). 
Младото й мускулесто тело изразено е во широки и меки потези (нагла- 
сени гради и пренони, стоМачната партија, грбот). Преку левото рамо 
префрлен е собран огртач и завиткан околу свитканата подлактица. 
Во истата рака Хермес го држи и својот атрибут — керикејон.

Некогаш глатката површина на статуата, cera е силно кородирана 
и нагризена од влага. Сочувана висина 0,62 м. (Сл. 4).

Ова нознато божество од грчко-римскиот пантеон беше потврдено 
кај нас само на два каМени сноменици: во соседната Хераклеја (една ара 
со релјеф и посвета; премии од II во III век н. е.14) и Стибера кај Чепи- 
гово (глава од мермерна статуа; исто време)15).

Далеку почест е еден друг вид на споменици на Хермес кај нас: 
повеќе десетици бронзени статуетки, сериски локални изработки за 
широка потрошувачка; наоганй се како гробни дарови наместо вооби-

9) Ibid., 296.
10) Р. Perdrizet, ВШ 21, (1897), 163 — прем?. Ф. Папазоглу, op. cit., 16, нап. 39.
п) Б. Сарија, ГСНД V, Скопје 1929, 7.
12) Ископана во стобскиот теалар под ралсоводство на С. С?.ржоски, во 1967 

г.; уште необјавена.
13) Е. S trong, La. scu ltu ra  rom ana, I, F irenze 1923, 76 ff.
14) H. Вулић, Споменик 75, бр. 5; П. Мачкић—И. Микуллић, во Хераклеја I, 

Битола 1961, 49, 50, сл. 22.
15) Д. Вучковић-Тодоровић, Styberra, Archaeologia Iugoslavica IV, Веоград 

1963, 87, ся. 48.
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чаенйте „оболи”, од крајот на II до средйната на ТП век н. е.16). Во сите 
овие. случаи се работа за Хермес психопомп — во улога на водач на 
душите на умрените во Хад17).

Епохата на Северй претставува, од едка страна, почеток на по- 
сйлнй влијанија на ориенталните култови преку Балкан во Средна 
Европа, а, од друга страна, тука се и почетоцйте на синкретйзмот на 
антйчките религий, кој во текот на Ш век го достйгнува својот врхунец 
и кај нас18). Во рамките на овој процес и божеството Хермес, кое порано 
и не било потврдено во пашите краишта, cera тука широко се лочитува.

Статуата од Мојно со голема веројатност може да се датйра во 
времето на Северй. Пропорцйите на телото сеуште се добрй, техничкото 
ниво сеуште високо, но фигурата дејствува донекаде тешко и збиено; 
потезите се премногу широки й заобленй, ги нема потребимте детали. 
На крајот, запазуваме во знатна мера и конвенционалност во прика- 
жувањето на ова божество особено детаљ на левата рака и рамо со 
наметка, скоро йдентйчни со две императорски статуи од линкестиска 
Хераклеа, а исто од ова време19). Духот од окне децении кога е создавана 
нашата Нике веке исчезни.

А времето на првите Северй е й последна етапа во големото цу- 
тен>е на раноцарската умети ост кај нас. После него настапува брзо стаг- 
нйрагье и длабока декаденција, потврдена во иконографијата на стотйна 
ситурно датйрани камени споменйци; оггшта декаденција пред наполно 
одумирање на античката скулнтура кај нас. Уште еднаш, за владеењето 
на филхеленот Галйен, со неколку Добри портрета епохата ќе настои да 
му се спротивставй на овој процес; но безуспешно. Тоа беа само неколку 
искри во веќе изгаснатата долговековна традиција; впрочем, за ова ќе 
зборуваме уште, подолу.

3. Статуа на седечкй Хермес. Недостасуваат горната половина 
до појасот й левата рака. На грубо моделйраното, степенесто ностоље 
(карпа) седи млад Хермес. Претставен е гол, само со високи сандали, 
чйй сари допйраат до средината на лйстовите. Десната рака слободно

16) Над десетина статуети во 5итолскиот музеј (вл. к. 1695· 1773, 3869, 3962 
4128, 5226; 5354, 6125, 6126 — од нвкрополите кај Хераклеја, Живојно, Црничани,

, Суводол, Могила, Паралово, Бач и д.); над два.есетина такви наоди од Прилепско 
(Прилепец, Волково, М. Варош, Кривогаштани, Крушевица, Бунин, Тројаци и др. 
во прилепскиот музеј — податоците според Б. Бабић и во Археол. музеј во Скопје 
— стари инв. 83, 88, 89, 90). Уп. и Н. Вулић, Спом. 71, бр. 405, 406 (Крушевица и При
лепец). Еден таков гробен наод од лок. ,,Ежово поле”, Штип, откупен и депониран 
во 1958 г, од потпишаниот во музејот во Штип.

17) г За различии функции на ова изворно божество на плодноста в. Eitrem, PW 
RE Vili, 1 (1912), s. v. Hermes, 738—792.

18) K. Latte, Die Religion der Römer und der Syncretisnuis der Kaiserzeit; yn. 
и тешко објасниви појави на змии, крилати Гении, Атис, Атина.., Афродита, Арте
мида, Дионис, Херакле —■ одделно или повеќе од нив заедно — на надгробните спо- 
меници од раниот III Еек во пелагонско-пеонскиот регион (да иаведеме са.мо примери 
од кц.,71 на Споменик С. К. А. — бр. 382, 412, 417, 422—424, 448, 493), или особено 
бројните претстави на умрените во ликот на Тракискиот херос (за ова в. и А., Церма- 

.цовић, у Archaeologia lug. IV, 1963, 42 ц д.).
1Э) П. Мачкић^—И . Микулчић, op. cit, 48, сл. 13.
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лежи меѓу колената и во неа Хермес држй кесе со лари; со левата рака 
лесмо се потпира на карла на која седи (залазени контури од китката, 
со Малку додраширени прети). .

Целата статуа силно е иагризена од влага и лрекриека со ката- 
ложен бигор, така што ломали детали не се гледаат.

Димензии на фрагмектот: 0,24 х 0,17 х 0,28м. (сл. 5)
4. Дел од голема статуа на Артемида. Запазена е.десната половина 

од лостољето, десното сталало на богињата до над глуждот и делови .од 
нозете и задниот дел на лратйтелот на Артемида — ловечко куче.

Вака заМислената композиција со куче не улатува на едка Многу 
слична статуа од Хераклеја20). Елетантно извајаното сталало со долги 
лретй и други детали, укажуваат на ловисоко у-метничко нив о на делото. 
Димензии: 0,36x0,31 х0,26 м. (сл. 6).

Ова е нова лотврда за кајпочитуваното божество во антйката кај 
нас. Претставувана е почесто на каменй йкони, поретко во вид на статуи. 
Се јавува во основниот иконографски тин — како Артемида ловец 
(Кичево, Беловодице, Штавйца, Хераклеа — Битола21), Паралово22), 
Суводол, Скули23), Кр)'Шевица24), Флорина—Лерин25). Потоа во ликот 
на Хеката, придружувана од Диоскурй (Хераклеја — Битола, Круше- 
вјани, Живојно26), Демир Калија27). Се лојавува во друштво со брат й 
Аполон (светйлиштата кај Паралово и Трескавец), со Асклепие и змии 
(Ореовец28), или само со големи змии, како хтонско (подземно) боже
ство29), (веќе сломенатото Паралово, потоа Карослар, Солот30).

На едка ара од Живојко31) Артемида е йретставена локрај умре- 
ната како богиња на смртта32); на едка од сломенатйте икони од Д. Ка-

20) Н. Вулић, Сломеник 75, бр. 10; П. Малкић—И . Микулчић, op. с it., 47, 48,
сл. 9.

21) Н. Вулић, Сломеник 71, бр. 183, 350, 509; Слом. 75, бр. 10.
22) Од античкото светилилпе на лок. ,,Мавер”, во 1962 г. пренесена е во битол- 

скиот музеј една мермерна икона (рељеф): претставени се лростум Артемида-ловец 
со сите атрибута и гол Аполон, a покрај нив големи свиткани змии.

23) Б. Јосифовска, Водич низ лалидариум, А. М. Сколје, 1961, 58, T. VI (статуа); 
ibid., 86, бр. 23 (исто дел од статуа).

24) G. Daux, Chronique des fouilles archéologiques, BCH. 84 — II, 1959, 767, fig. 3.
2б) Во 1967 г. пренесена од лотлишаниот од лок. ,,Грамаге” во Археол. музеј

во Скопје една оплетена мермерна икона со претстава на Артемида-ловец.
26) Н. Вулић, Сломеник 71, бр. 30, 407; Слом. 75, бр. 20; ул. и G. Daux, u BCH 

83 — II, 1959, 549—552.
27) Од светилиштето на тоа божество, уништено во 1961, г. пренесени се во 

во А. М. Скопје и три икони од овој тип; уште необјавено, во обработување на В. 
Соколовска.

28) Н. Вулић, Сломеник 98, бр. 360 — Артемида со ловечко куче, од Н. Вулић 
погрешно идентификувана со Хигиеа.

29) W ernicke, PW  R E II, 1 (1895), s. v. Artemis, 1348.
30) H. Вулић, Сломеник 75, бр. 36; Слом. 98, бр. 80 — АлОлон и Артемида како 

,,Dracon et Dracena”.
31) H. Вулић, Сломеник 75, бр. 19; Слом. 77, бр. 5.
32) Wernicke, op. cit., 1348.
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пија носи епйтет ΐΐάλαμη — заштитник е на брачна врска и невеста во 
бракот33).

На неколку натпнси носи епитет „ефеска” — под влнјанне на 
големата популарност на древното светилиште во малоазискиот Ефез 
(споменатото Жнвојно, Стоби, Трескавец, Кокре34). Во неколку случаи 
Артемида е без атрибута и еиитети (Стоби, Путурус, Хераклеја, Банско35).

Ова големо изворно женско божество на прйродата по потекло 
е, безсоМнение, автохтоно. Во „interpretatio graeca” изедначено со грчка 
Артемида, рано се среќава во Македонија36). (идентичен случај со Diana— 
,,Thana” во римско време на соседното йлйрско подрачје, толку сродно со 
нашето). Најбројни сноМеницй на оваа Артемида имаме всушност од 
римската раноцарска епоха, кота се крйе зад различий иконографски 
претстави од класичниот грчко-рймскй пантеон; но, оставајќи ja настрана 
оваа привидна конфузија, баш разликите во претставите и функциите, 
йзразито женскйот карактер и големата распространетост на култот на 
ова загадочно божество, ни даваат надежи подлабоко да продреме 
во неговата бит И неговите изворкя функции. За жал, сите спомекицй 
на оваа ,, Артемида” кај нас не се уште ни објавени, а за нешто подлабоко 
не можеме ни да зборуваме.

5. Дел од статуа на едко женско божество37). Запазена е само левата 
подлактица, нежно моделирана, со долги и елегантни прети на благо 
опуштената китка; во неа богињата држи еден од своите атрйбути — 
голем грозд. Подлактицата лежи на високо постолје, на кое богињата 
лесно се потпира.

По добра уметничка изработка. Површината на фрагментот на- 
гризена од влага и во поголем дел излупена. Димензии: 0,28 х 0,31 X 0,15м. 
(сл. 7а).

Според сочуваниот фрагмент теппсо може да се утврди за кое 
божество се работи. Со ллодови во раце или почесто во скутот обично 
е претставувана Деметра, потврдена изгледа и со една седечка статуа 
во Судодол38). Нашиот фрагмент повеќе би зборувал за некое друго 
божество. Но грозд, покрај други атрубути, држат во одделни случаи

33) Ibid., 1347.
34) Н. Вулић, Споменик 75, бр. 20, 70; Спом. 77, бр. 58; Спом. 78, бр. 20; Спом.

98, бр. 354.
Зб) Н. Вулић, Споменик 71, бр. 107, 462; П. Мачкић—И. Микулчић, op. cit., 48> 

бр. 10. При чистењето на термалниот извор во Банско (Струмица) во 1967 г., биле 
исфрлени со калта и околу 500 антички монети (од времето на Филип II Македонски 
до Константин I Велики), малку нажит и една камена икона-рељеф на Артемида. 
Претставена како стой, во кус ловечки потпашал хитон, со нејасни атрибути При
митивна локална изработка, III век. In situ, евидентирана од авторот.

36) За раноеленистички сребрен медаљон од Бучин в. И. Микулчић, Једна хел. 
некропола у ок. Битоља, Старинар Н. С. XV—XVI, 1964/65, 242, сл. 41; исти, Пела- 
гонија у светлости археол. налаза, (ed. Diss. III, Београд 1966), 59, сл. 30 д.

37) Сите почесни статуи на угледни или заслужни жени иконографски се подре- 
дени на конвенционални канони и се разликуваат од претставите на богињи, кои, 
покрај друго, имаат и задолжителен атрибут.

38) Н. Вулић, Споменик 75, бр. 29.
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различий богињи, дури И такви апстрактни како што се Нике39) или 
Хестија40), така што остануваме само во рамкйте на лретлоставки. 
НапоМенувам дека, безсоМнение, на истата статуа й прйпагале уште 
неколку нарчиња (делозй од облека и украси), прикажани на сл. 7 б,ц.

6. Два дела од лостољето на статуа на Херакле, поел аба йзра- 
ботка. Димензйй: 0,58x0,36x0,35 м..

На предката страна се зрежани остатоцй од лосветниот натлис: 
Ήρακλε[ι. Κουνα]γιδα || Π]αραμόν[ος?]. . . ου || .]Άντων [. . .] ν. Слоред тилот 
на буквите и лйгатурата оу, натписот (й статуата) се датира од крајот 
на II, или, поверојатно, зо првата половина на III век н. е.

Култот на Митскиот јунак Херакле добйва во текот на римската 
раноцарска елоха посебно Место й размерй. СпоМенйците на кои е прет- 
ставен йлй му се посветени нему, а кои досега се открйени кај нас, ука- 
жуваат на различий функции на овој алотеиран xepoj. Се датираат од 
лоследните деценйи на II и зо текот на III век. Споменатйот ейнкретизам 
и тука йма нови лотврдй.

Издигнувањето на Херакловиот култ во војската, особено од 
времето на Антонйни, и идентификувањето на йМператорот Комод со 
оза полубожество — за што имаме лотврдй й во Македонија41) — како 
што изгледа немало подлабокй злијанија во формирањето на Херакло
виот култ во шйрокйте маей (можеби само пример во Ресава42).

Вообичаените функции на Херакле, што ги наведува Р. Мариќ 
од споМенйците во Југославија (заштйтник на латиштата и патнйците, 
лековитйте йзворй й лечењето воопшто, заштйтник од секое зло43), 
би можеле да се однесуваат само на неколку споменйцй од Македонија 
(иконй најдени кај посветените извори кај Црничани44) й Росоман45), 
Најчесто, тој има загадочен й мрачен, хтонскй карактер: на низа над-, 
гробни стели се јавува како нсйхоломп (М. Варош, Могила, Небрегозо, 
Прилеп, Хераклеја — Битола46). Херакле од Мелница — Полчйште47) 
голем античкй рударскй центар, без сомнение бил лодземен заштинтик 
на рударите, наместо поранешнйте Кабйри48).

39) Bernert, op. cit., 292 — во функција на Менади, како прндружник на Дионис.
40) Ѕцѕѕ, PW RE VIII, 1 (1912), s. v. Hestia, 1303.
41) Б. Јосифовска, Жива антика XV, 1, Скопје 1965, 141 — колосалната статуа 

без сомнение го претстэ,вувала Комод како Херакле.
42) Н. Вулић, Споменик 71, бр. 176 — ,,на Херакле, најголемиот бог”, од здру- 

жението на неговите верници; в. и Р. Марић, Антички култови у нашој земљи, 
Београд 1933, 51.

43) Ibid., 43, 44.
44) На лок. ,,Дупка”, 300 м. истомно од античката населба на м. ,,Ст. село” 

во мистичната увала на Црничанска рекичка; cera во Н. музеј во Битола
45) Б. Јосифовска, ,,Тополовец”, Росоман, Археол. карта Југославије (во под

готовка за печат) — икона со Херакле и една богиња; за релјефот со Нимфи од исто 
светилиш те уп. А. Кера.митчиев, во Зборник на А. М. II I ,  Скодје 1959/60, 45.

4f>) Н. Вулиќ, Споменик 71, бр. 412, 422—424, 448; Спом. 98, бр. 31.
47) Н. Вулиќ, Споменик 71, бр. 420.
8) И. Микулчич, Старо рударство кај Витолиште, Стремеж бр. 7/ХШ, Прилеп 

1967, 46—53.



334 Непозиат аитички град кај Мојно

Хтонскиот характер се кр'ие најверојатно И зад Херакловиот 
епитет „Кунагида”, потврден кај нас во Чепигово49), а но се изгледа 
веројатно и на нашиот споменик од Мојно.

Херакле се појавува и во еден од вообичаенйте иконографски 
типови — како Херакле елитрапезиос (Крушевица50), Хераклеја51), сломе- 
натото Црничани), макар што тука не му го знаеме вистинскиот характер. 
Слично е и со низа други споменици, каде што се појавува во друштво 
со Афродита, Атена, Атис, крилат Гении, засега чудни и тешко објасниви 
синкретистичкй врски. Местото и улогата на Херакле во рамките на 
антйчките култовй к aj нас се уште се магловити.

б) П о ч е с н и  с т а т у и  на г р а ѓ а н и

Г. Дел од лочесна статуа на некој rparamm, во лриродна големина. 
Залазени се левото сталало и ногата до средина на листот; обуена е во 
сандала на ремчиња, напред врзани во клучка. Ногата стой на плочесто 
постоље и од надворешната страна се потпира на сноп волумени (свй- 
тоци пергамент). Убава и квалитетна изработка. Димензии: 0,40 X 0,41 X 
X 0,26 м. (сл. 8).

Иконографски, статуата претставува конвенционален тип на овие 
споменици, вообичаени во римската епоха и познати во низа наши 
урбани центри (Стибера — Чепигово, Хераклеја — Битола, Стоби, 
Небрегово, Слелче, Беловодице, Мелница — Полчиште, Витолиште, 
Тремник, Милетково). Се лак, сноп на свитоци среќаваме само кај чепи- 
говските статуи, м!акар шго и тоа е вообичаена лретстава во раноцар- 
ската лортретна скулптура (тип на ,,филозофи’5)52). Вајарската школа од 
Стибера — Чепигово и во многу други логледи е најблиска до Мојнските 
статуи.

За датирање на статуата имаме многу малку раслоложиви еле- 
менти. Олшто лосматрано, времето на последните Антонини — лрви 
Северн, изгледа најприфатливо.

2. Дел од статуа на друг космет, од ист тип како и претходната. 
Запазен е само дел од левата нора — од листот до глуждот, и голем 
сноп на свитоци, врзани исто со ремен, на кои се потпира ногата. Погруба 
изработка од претходната. Димензии: 0,34 х 0,37 X 0,24 м. (сл. 9).

3. Дел, од лочесна статуа на една жена. Запазена е долната поло
вина на телото, но стапалата со лостољето исто се откршени, Жената 
стоела лростум, со малку издадена десна нога (став „контрапосто”). 
Долгиот хитон во финн и богати кабори и лага до земја, а нетто докус

4Э) Н. Вулиќ, Споменик 71, бр. 503; в. и Ј. Kretschmer, Giotta №. 19, 1925, 22; 
потоа, Р. М ариќ  ̂op. cit., 42. За укажаната литература и блатодарам на Б. Јосифовска 
од катедрата за кла,с. филологија на овој факултет.

50) Мала статуета од серпентин, локална изаработка од III век. Набавена од 
док. ,,Грамаге” во 1962 г., за Н. музеј, Битола (в. к. 5690).

; :5L) ГГ. Малки ќ — И. Мику л лик, op. cit. 49, сл. 20.
б2) уп. Д. Вулковиќ — Тодоровиќ, op. cit., 85, 86.
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химатион косо и ги обвиткува нозете и те лото. Сочувана висина 0,84мг
(сл. 10). ·. ; - · · · ; · .  ■·?■ : ;, ■ 1

Макар што е прнсутна конвенционалноет во ' прикажувањето? 
не можеме а да не ги подвлечеме складяоста и убавината на деталйте, 
како и високото техничко ниво на обработката. Пред нас е едно подобро 
нортретно дело од времето на последните АнтониниГили првй Севери. :

4. Дел од почесна статуа на друга жена. Запазена е горната поло- 
вина на тел ото до колковите; главата и левата китка се одбиекй. Жената _ 
стой простум, со тежиште на левата нога. На вратот од преДната страна 
се гледа работ од ситко набраниот хитон. Целата е завитк.ана во'подебел, 
ситно наборан химатион. Горниот крај од наметката е собран и наметнат 
нреку левото рамо и главата, à крајот завиткан И придружуван со левата 
рака. Со кренатата десна рака на левото рамо го придржува набранибт _ 
крај (тип на ,,Голем:ата Херкуланка”). Сочувана висина 0,83 м. (сл. 11̂). '

Го забележуваме следното: многу пониско техничко ниво на изра-. . 
ботка и нови (експресионистички) сфаќања со нов стал во третирањето - 
на облеката: бројни, нелогични и одвишни, плитки набори. Ова набй- 
ранье, кое наеднаш ќе ги прекрие сите фитурнй претстави на спомениците 
од раниот III век кај нас, е вистински Манир на оваа епоха, кој ќе живее 
до одумирањето на римските камени споменици кај нас. .......  _

Исчезнувањето на хеленистичките традиции и духот, на оваа 
статуа е јасно; новиот рим:ски реализам, што толку сил но се наметнува 
низ III век, не е.примен во својата изворна сила во Северна Македонија, - 
врзана со векови за хеленистички извори и наполно срасната со нивните 
традиции и сфаќања.. А тоа не е случај само во овој дел на хеленскиот ... 
свет.. Пресечен во своите дотогашни стремежи, неспособен да се, вклопи 
во новите форми и содржини, и притискан со други услови во кои cera . 
живуркале нашите. краишта, стариот дух ишчезнува наполно. . Остану- 
ваат уште празни форми, безживотни лушпи, кои прераснуваат во про- 
винциски гротески И карикатури. Декаденцијата, за која еднаш веќе 
зборувавме, пред целосно умирање.

в) Д р у г и к а м е н и  с п о м е н и ц и

1. Дел од голем жртвеник од јавен карактер. Основала му е ква
драта (са 0,95x 0,95 м, висок 0,45 м). Горе е изразито конкавен, за сме~ : 
стување на огнот и жрвтата. Околу арата во широка зона тече фриз од 
усправни акантови лисја, дадени во плиток релјеф (по три На сек oj а 
страница и по еден двостран на секој агол). Над фризот се киски, грубо, , 
врежани аголни акротерйи. Сочуваниот дел е голем 0,41 х 0,35x0,45 м. 
(сл. 12). -  : "

На овој жртвеник безДруго му прилагало и стененесто постоље, 
работено одделно а со кое овој украсен дел правел целина. Ова е прв 
случај кај нас да е откриена оваа категорија монументални жртвеници;
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тоа е, бездруго, хестија — „огнишге на градот”53), свето место каде 
што секој бегалец Или странен можел да побара засолниште или заштита.

Овие ари стоеле во некоја од јавните градби во градот (притенејон, 
булеутерион, или во некој теменос). ВоХераклеја достоела Έ στια  βουλαία 
— стоела значи во градското собрание54). И кај селото Рапеш (Мориово), 
во урнатините на еден позначаен vicus, уште стой монументално камено 
постоље од ваква хестија55).

За датирањето на хестијата од Мојно зборува нејзиниот украс: 
скромно изрецкани, скоро шематизирани акантови лисја, без поголеми 
пластични ефекти, повеќе дејствуваат како цртеж. Понатаму, акротерии 
стилизирани до крајност и претворени во неразбирлив елемент погоден 
уште за пополнување на горни аглй, но чие изворно хеленистичко зна- 
чење веќе е заборавено. Тоа може да биде само време на последните 
Севери И деценйй по нив.

2. Дел од почесна статуа на ймператорот Галиен, во природна 
големина. Сочувак е само дел од постољето — во форма на стебло со 
јазли и корен, на кое се опирала левата нога на владателот. На горниот 
крај, од предната страна, врежан е натпис во пет реда: Μακεδών || Μακε- 
δόνος II Γα]λλιενο Καίσαρι || . . ,]λιανος || ’εποίεί,. Буквйте се ситнй и неед- 
накво врежанй56). Димензии: 0,53x0,38 х 0,29м. (сл. 13).

Дедикантот на статуата, без сомнение, е еден йстакнат локален 
патрйцие, за што зборува и неговото име57). Името на уметникот, за 
жал, не е сочувано целосно.

Скулптура од времето на Галиен е ретка кај нас. Знаеме за една 
портретна глава од Стибера58), една таква од Демир Капија59) и една 
(за деценија-две постара) од Хераклеја60). Од јавни споменини, на овој 
нобедник на Сарматите и Готйте и голем; филхелен Му се подйгнати 
уште два споменика кај нас: почесен натпис во Лйхнид (денешен Охрид) 
и почесна статуа (сочувано само постољето со натписот) кај Бразда, 
блйзу Скопје. Овие се секако во врска со неговйте победи во овие 
крайшта.

Од нреостанатата маса на мермерни фрагмента најдени под 
темелите, да го споменеме уште следното:

53) Ѕцѕѕ, PW RE VIII, 1, s. v. Hestia, 1285, 1286.
δί) H. Вулиќ, Споменик 71, бр. 24.
5б) Пред западниот, главен прислан во античката населба на ,,Лисичин камен”, 

3 км северно од селото, стой доминантно степенасто постоље од ваква хестија, изрежано 
во осамената карпа што тука извира од земја. Веројатно била во склоп на еден теменос.

56) За лексичката коректура на овој натпис и благодарам на Б. Јосифовска.
57) Имињага Македон и поретко Македониа чести се на спомениците од јадрото 

на Северна Македонија — пела.гонско — пеонски регион: Т. Велес, Моклиште, Ресава, 
Тремник, Прилеп, Бесвица, Г. Дисан (Споменик 71, бр. 48, 178, 448, Спом. 75, бр. 108; 
Спом. 98, бр. 120.)

58) Д. Вучковиќ — Тодоровиќ, op. cit., 84, 85, сл. 42.
59> Б. Јосифовска, Водич низ лапидариум, 72, бр. 37, Т. X.
60) П. Мгчкиќ — V . Микулчиќ, op. cit., 47, бр. 5, сл. 5: — III-V двценија на 111 

век (кусо сечена коса, која не ги сокрива ни контурите на черепот).
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3. Голема ара од класйчен тип, многу оштетена и со йзлйжан грчки 
натпйс — посвета. Вйсока 0,84 м.

4. Дел од широк фрйз, украсен со низа малй касети. Убава нара
ботка, од некоја јавна градба.

5. Повеќе деловй од големи парапетни плочй, со обрабенй й 
профйлисанй касети од едната йлй од двете страни. Повеќе тйпови й со 
разна дебелйна.

6. Деловй до глаткй мермерни колони, со пречник од 0,40—0,43м.
7. Деловй од довратнйци, архйтрави й друга архитектонска пла

стика.
III

Рековме дека овие сполйй се докесени од друго место. Со рекогно- 
сцирање е лоцйрано й тоа место, „Такас”: Овој локалйтет е сместем 
во долйнката покрај Мојнската Река й една паралелна притока, на 0,7 
до 1,1 км на ЗСЗ од селото. Споменатите водни токовй усекле тука дла- 
боки поројни бразди со стрмни страницу, така што меѓу нив останува 
долго јазичесто плато од три страни прйродно утврдено и лесно за 
одбрана од помали военй напади. На ова плато, на прйблйжно 10 хе- 
ктари површина, се шйрела голем!а раноцарска населба.

И денес се гледаат насекаде во профйлйте темелй од бројни градби, 
по нйвите лежат парчиња од имбрексй, тегулй, раноцарска грнчарија. 
На неколку места со орање се разголени подни супструкцйй од поголеми 
луксузйй градбй, работени од фик Мазнет малтер и деловй од мермерна 
а.рхитектонска пластика. Често се наоѓаат й римски монети (евидентй- 
рани се: на М. Антоние, Хадрйан, Комод, Ј. Меза, ГордйанШ). Порано 
тука е ископана глава од една статуа од мермер61), а и една мермерна 
глава од некоја богиња, cera во битолскиот музеј, без сомнение е оттука62). 
Со полно право претпоставуваме дека и опишаните мермерни парчиња 
од ,,Рупа” потекнуваат од ова место.

Имаме, значй, пред нас една населба со изразйто градски характер: 
јавни градбй со разковидка мермерна пластика; храмовй йлй светйлйшта, 
каде што стоеле опишаните статуй на божествата. Тоа е и сйгурна по- 
тврда за завиднага економска моќ на овој безимен урбан центар. Тука 
се й набројаните статуй на граганй и граганкй, подигнати во нивна чест 
од страна на градот. Постоела градска хестйа а и такви спом:енйцй кои 
далеку г и надминувале локалните рамки й значењето: статуйте на Нике— 
Атеиа й ймператорот Галйен. Уште еден факт кој не треба да го забо- 
равйме — по веке од опишаните споМенйцй се работени од позкачајни 
мајстори-уметници.

Постоењето на еден град со сите свой основнй институции й права 
е неоспорно. Останува уште да му се одреди, засега макар прйблйжно,

61) N. Vulić, А. К. J. — Blatt Prilep—Bitolj, 32 — во збиркатг на Др. М. Петровиќ 
во Прилеп).

62) Набавена пред 1953 г.; како наоѓалиште заведено е селото Путурос. Агарот 
на Путурос се гранили со Мојно гокму во линијата на наши те наоѓалишта.

22 Годишен зборник
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местото й значењето во однос на другйте северномакедонски урбанй 
центрй.

Во овој проблем нема да навлегуваме. Една обемна студнја за 
градовйте од ова време постой63). Тука бй тргнале само од еден аспект— 
нов по тоа што се базйра претежно на археолошките наоди й како таков 
уште не користен64). Ќе се ограничйМе, разбирлйво, само на раноцар- 
ската епоха.

Да го заобиколйме Стобй со мунйципално уредување и права. 
Следуваат центрй на поголеми области — Хераклеја во Линкестида, 
Стибера во Деуриоп, Идомене (Марвинцй) во Амфакситйда; со значајни 
конвенти на римски грагани во нив — економскй й полйтйчкй факторй, 
тие стекнале й соодветен примат кој јасно се одразува во обемот и бо- 
гатството на археолошките споменици. Во оваа категорија, без сомнение 
спаѓа й дасаретскйот центар Лихнид, чиншто остатоци од оваа ецоха 
едва] заостануваа зад првите три. Тоа се уште градовй (πόλις, urbs).

Да слеземе за една категорија подолу, на „гратчшьата” (πόλισμα, 
oppidum). Тоа се типйчнй прйроднй стопански центрй на еден потесен 
економско-географски регион; главна економска база е земјоделството 
дополнето со сточарење, само во некой случаи й рударството. Пред 
очи пак имаме две основни мерила: обемот на населбата й категоријата 
(квалитетот) на открйените објекти й споменици.

Во рамките на поранешната Пеонија тоа се: Будур Чйфлик како 
средиште на Демйр Капија и рудоносниот басен на Бошава и Дошница. 
Тремнйк — во денешно Неготинско Поле. Уште нендентифйкуванйот 
центар на Тиквеш, кај денешно Кавадарци. Огромна полйсма — можебй 
и полис — кај Дреново (антички Еурйстон?), средиште на Долнй Раец. 
Водовратй (Аргос), како средиште на Клепа (пространо ,,аргестејско 
поле” северно од стобскйот агер). Извор (Неаполйс) — центар на про- 
страниот басен на Бабуна. Трстеник — на Овчеполе.

Во Линкестида егзйстйрале само две ,,гратчмња”: едно помало 
кај Живојно й Друго позначајно кај Лерин (Флорина); нреостанатата 
територија ja покривала Хера1слеја.

Во рамките на Деуриоп, поранешниот град Брианион (Граиште) 
не егзйстнра повеќе; Алкомена (Бучин) е економскй И управно уназадена 
во ранг на viens (κόμη). Стибера останува единствениот урбан центар.

Пелагонија во потесна смисла, во раноцарскиот период е по- 
крйена зачудувачки густо со овие гратчиња: Норово, Слепче, Црнилиште, 
Небрегово и М. Варош (Керамие) околу северниот дел од полето; по 
должината на источнйот раб на рамнината — Прйлепец (Пелагониа?), 
Мојно и Паралово-Суводол. Во северниот дел на Морйово — Пештани 
(Достонеои), а во југоисточниот — рударски гратчиња кај Мелница — 
Полчиште и Витолиште. Во Горни Раец — Беловодице.

63) Ф. Папазоглу, Македонски градовй у римско доба, Скопје 1957.
64) За кгтегории на населбите од предримски период в. И. Микулчиќ, Пелаго- 

нија, 64—70.
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Во рамкйте на овйе 20 гратчиња, Мојно само на неколку им го 
отстапува приматог, и тоа но големината а не н по степенот на урбани- 
зираноста (Дреново, Прйлепец, Црнйлйште, а Можебй й М. Варош, 
Трстеник й Водоврати).

❖
❖ ❖

Да се осврнеме й на временското егзистирање на гратчето кај 
Мојно и на овој Мйкро-регион воопшто. Од досега евидентиранйте 
локалйтети окопу Мојно, жйвотот тука контйнуйрано го следйме од 
железната епоха до доцната антика.

Некаде во IX—VIII век пред н. е. веке егзйстйра малата халштатска 
утврдена населба на ветрометните карпй, над планинскйот премии на 
Лиљак, 2,3 км неточно од Мојно. Гробните тумули што се изградени 
од овие пелагонйскй сточари, расфрлени се на домйнантите вдолж пла- 
нинскйте коей, што од североисток, север и југ ja обрабуваат мојнската 
долинка (,,Петков Дол”, ,,Бели камења”, „Плочи”)65).

Во полнйот йлй доцен архајскн период, жйвотот се преместува 
подолу, кон полето. Населена е не многу вйсоката но доминантна чука 
Еленйк (1,5 км северно од Мојно), на долгата коса што од север ja 
затвора мојнската долина. Тука со време се развила значајна утврдена 
пелагонска полисма; датйрана е со бројни наоди од керамика, а и грчкй 
й македонски монети (Амфйпол; Филип II, Касандар, Филип V, Персеј; 
Пела, Тесалоника)66). Последен сигурно датйран наод е едка монета од 
Тйберйе со Ливија (ковница во Едеса). Во текот на I век од н. е. жйвотот 
тука, без сомнение, наполно йзгаснал.

На сметка на оваа утврдена хеленистичка полисма, која во да дените 
услови ja одиграла својата йсторйска улога, cera се развива рамничар- 
ската населба на ,,Танас”. Најстари, сигурно датйрани наоди тука се од 
I век пред н. е. Меѓутоа, вйстинско урбанизирање задочнува, без сомнение, 
од првйте Антонини, на што укажуваат и најдените мермерни фрагМентй. 
Ваквото високо ниво (а можебй и кулминација) во економскйот и кул- 
турнйот живот градот го запазува и за владеењето на Севери. Последен 
сигурно датйран наод е опишаната статуа на Галиен. Ниту едно парче 
од бројната керамика, монети или некој друг наод, не укажуваат на жй
вотот во подоцнежните епохи на тоа место. Градот со сите негови објекти 
и споМеници го снашла некоја ненадејна катастрофа и го унйштила во 
еден налет.

Од друга страна, некако во ова време нйкнуваат повеќе Мали и 
скромни населби окоду урнатините на Такас. Датйрани се со доцно- 
римска керамика, монети И други ейтнй наоди. Така настанало селцето 
на ,,Рупа”, за кое зборувавме напред; уште поблиску до изгаснатата 
полисма е еден viculus на лок. ,,Грашиште” јужно од Танас и еден на 
5,Ума”, едвај 0,5 км западно од него (датйран со монети на Проб, Лици-

65) Ibid., 14, 15.
66) Ibid., 64, 65; Т. XVI, сл. 24 a. Kaj N. Vulić, Blatt JPrilep — Bitolj, 32, Еленйк 

(или ,,Марин град”) е наведен под с. Мусинци.
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ние, Констанс, Констанцйе II, Валенс и др.). На косата ,,Бели камења”, 
оддалечена 1,2 км на ЗСЗ од Танас, се развива еден Поголем viculus 
(последен наод — Монета на Анастасие). Околу 2,2 км на југоисток од 
Мојно, северно од нискиот планинскй премнн за соседното Маково, 
на месноста ,,Пештера”, никкало мало и сиромашно доцноантичко селце.

И на месноста ,,Шипур” на југозападниот крај на мојнската долина 
(1,3 км на југоисток од Танас), каде што веке во текот на Раното царство 
егзйстирал ломал vicus, cera животот добива пошйрокй размерй (монети 
на М. Аурелйе, ГордианШ, Децие Трајан, Аурелијан, Проб, Максимиан, 
Константин I, Валенс). Во текот на V век тука е подигната и ранохри- 
стијанска базилика, ч й и  убави мермерки капители й денес зборуваат 
за нејзината големина; тука највероватно бил епархйскиот центар на овој 
микро-регион.

А како одбранбен пункт и рефугиј за населението од околйната 
cera повторно се корйстй старата тврдина на Еленик. За лрвпат се йзгра- 
дени цврсти бедемй зйданй со варовен малтер, тврдината била подго- 
твена за да им одолй и на посйлнйте напади. Во внатрешноста на овој 
кастел се вкопанй бројви големи Нитоси — за сместување на храна за 
долгите опсади. Се среќава й друг подвижен археолошки материјал, кој 
зборува за повремено населување во овој пункт (доцноантйчка грнчарија, 
монети на Константин I, Констанс, Валентиниан); бурнйте исторйски 
настанй, особено од крајот на IV век не гй поштеделе ни овйе кра- 
йшта.

Последнй сигурнй наоди кај Мојно се монети на Анастасие 
со нив навлеговме веке во VI век. Под налети на аварословенските бра 
нови во овој век, античкиот живот йзгаснал и кај Мојно.

IX

Да се вратиме уште на настаните од доцен II1 век, во кои цропадкало 
и раноцарското гратче кај Мојно. Слйчни разурнувања од тоа време 
наоѓаме насекаде кај нас. И не само во Македонија; малобројните и 
оскудни питпани податоци, кои зборуваат за овне настанй, во последно 
време драстйчно се потврденй со бројните археолошки откритија на 
широкото нодрачје на Среден И Источен. Балкан. Во неколку едноподруго 
критйчнй години од четвртата до седмата деценија на III век, богатите 
провинции Долна и Горна Мезија, Тракија и Македонија претрпеле 
теплей лустошења. Последиците од овие настали биле толку длабоки 
и далекусежни, што ломогнале и забрзале и низа процеей во промената 
на многуте елементи од духовната и материјалната култура во ова 
цодрачје. Тие го претставуваат оној преломен период кој толку остро гй 
раздвојува профилйте на раноцарската и доцноцарската епоха.

Да се вратиме на нашето подрачје. Прв антйчки град кој толку 
нпечатлйво гй сигнализйрал овие настанй е Стибера (кај Чепигово), 
19 км северозападно од Мојно. Откопаните објекти во неа, пред се 
храмот на Тихе и гимназионот, извонредно импресивно раскажуваат
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за ненадејната катастрофа. Бројните статуй, стели и ари во нив, паднати 
се покрај своите постоља и cè останало на Место негйбнато но овој 
трагичен настан, покриено само со нодоцнежните наноси на земја. 
Д. Вучковйк — Тодоровиќ, која ги открйла овне објекти, ноМислила на 
еден силен земјотрес што го срамнил градот67). Не навлегувајки во овој 
Проблем, таа претпоставка ja прифатйла и Ф. Папазоглу68).

Градот повеќе не е населуван, па ни истражените јавни градби не 
покажуваат траги макар од делумно обновување; тие не се дури ни рас- 
чистенй69). Останува загадочно ова тотално оставање на град бите и 
квалйтетниот градежен материјал, бројните подвйжни предмета и спо- 
меницй кой можеле повторно да се употребат при градењето на новата 
населба; но, изгледа дека немало кој да го направи тоа. Мораме да поми- 
слиме само на голем непријателскн напад и одведување на преживеанйте 
жители во ронство. И откршените и однесени глави од урнатите мер- 
мерни статуй зборуваат за виновник от на оваа катастрофа.

Нетто слйчно се случувало И во Хераклеја. Статуите во откопа- 
нйот портик од II век беа урнатй, покрај своите постолја, на некой од нив 
главите откршени й однесенй. Преку овој шут, дури и преку самйте 
статуи, во текот на ракйот IV век веке се подйгнати ѕидови од нови, 
далеку лоскромнй градби од профан карактер70). Се изменил и урбанйот 
план й тоа во својата суштина — најстариот и најностојан дел. Наскоро 
По портикот, над големиот раноцарски форум е подигната едка црква, 
која по неколку фази на нреправкй, проширувања и обновувања ги до
била размерите и изгледот на Големата базилика; делови од рйМскйте 
градби до форумот се адаптйрани и со доградување оформека е Малата 
базйлйка71). А сето тоа можело да се случи само по некое големо урй- 
вање во градот.

Потврди за тоа има уште: во јужниот дел на градските ѕидини, 
подигнати (или можеби само обновени од основа) некаде во раниот 
IV век, вѕидани се бројни архитектопеки делови й друг прирачен Мате
риал, собран на брзина во градот; мету нив и варварски оштетената 
статуа на „Големата Херкуланка”72) и ночесниот споменик со династи- 
чкото йМе на Хераклеја, од времето на Севери73).

67) Д. Вучковиќ — Тодоровиќ, Стибера., 96 и сл. 21, 22.
68) Ф. Папазоглу, op. cit., 221.
6Э) Со подоцнежните помали ископувања на Б. Бабиќ од страна на Н. музеј 

во Прилеп (во 1959 г.), констатирани се само слаби траги од одно скромно доцно- 
античко селце, изникнато во срединшата партија на градот. Меѓутоа Стибера како 
град, повеќе не постоела.

70) Г. Томашевиќ, во Хераклеа И, Битола 19о5, 14, 15 и сл. 5—7. Подвижниот 
археол. материјал — керамика, монети и др. во распонот од ран IV до длабоко во VI 
век — што беше најден во слоевите над раноцарскиот хоризонт, уште необјавен.

71) Уп. и Г. Томашевиќ, op. cit., T. XVIII.
72) M. Грбиќ, Уметн. преглед бр. 8, 1939, 234; П. Мачкиќ — И. Микулчиќ, op. 

cit 48, бр. 11, сл. 11.
63) Ф. Папазоглу, во Хераклеа I, Битола 1961, 16 и нап. 43; T. II, сл. 3 — масив- 

ниот споменик беше веке скршен на два дела пред да се взида во градскиот зид.



342 Иван Микулчиќ

Иста ситуација имаме и во Повардарјето. Раноцарскиот град кај 
Марвинци (хипотетична Идомене) доживеал во тие годики иста ката
строфа; во кеа настрадал и храмот на Комод - Херкул, за што збо- 
руваат откриекйте делови74). Наскоро по овој слом градот се обновува, 
само cera во значйтелно помал обем: некаде на преминет од III во IV 
век централната нартија на раноцарскиот град (јужно од старата акро- 
пола) за првпат се заштитува со цврсти бедеми (пред тоа била утврдена, 
како што йзгледа, само акрополата — предримската полисма од која 
И се развил раноцарскиот град). Во овие ѕидики вграден е различен при- 
рачен материјал, собран од урнатиките во градот ~  делови од почесни 
и надгробии стели, архитектонски мермерни делови од споменатиот 
храм и други јавни градби75). Врз раноцарските урнатинй се подитаат 
нови, поскромни градби, со поинаков распоред и функционалност.

Што се случувало во тие години во Стоби, не знаеме скоро ништо. 
Откопаната партија на градот, која по обемот вистински е импресивна, 
содржи само градби од раниот IV век до длабоко во VI век. Никакви 
постари архитектонски остатоци (освен театарот) досега не се конста- 
тирани. Напротив -  во широката зона, почнувајќи од т.н. Епископска 
палата и ,,Коцкарница”, па преку палатите на Партениос, Перистерија 
и Полихармос, Големите термй и ,,Сигнагога” се до на север од Цивилната 
ната базилика, под овие градби се протега постара античка некропола. 
Досегашните наоди зборуваат за континуирано погребување во тој 
простран појас од архајскиот до хеденистичко-римскиот период и поче- 
тоцйте на римското Царство76).

Обемот на раноцарско Стоби бил неспоредиво помал од доцно- 
античкиот град, ограничен, без сомнение, во североисточниот, ушге неи- 
стражуван иегов дел (само големиот раноцарски театар лежел надвор 
од градските ѕидини, за чие постоење ние всушносг и не знаеме). Сепак, 
според ошптите индиции, малку е веројатно дека Стоби ja избегнало 
судбината на другите градови.

Да го завршиме овој екскурс со уште еден град — погранична 
тракиска Баргала, близу до денешнйот Штил. Раноцарскиот град се 
простирал во долината на Козјачкиот поток и ладините на ридот ,Цан
дера”, непосредно до јужната периферија на селото Козјак77). Градот се 
наслонувал на старата акропола на ридот — предримскиот опидум, 
од кој се и развил овој град. Животот во него прекинат е исто така нена- 
дејно во ова време78).

74) Б. Јосифовска, во Жива антика XV, 1, Скопје 1965, 137 и д .
75) Б. Јосифовска, Извештај о археол. ископавању код с. Ма.рвинаца, Год i 

зборник на Фил. факултет 19, Скопје 1967, 319—339 и 343; сл. 16—39, 42.
76) И. Микулчиќ, Стоби — Перистерија, Археол. преглед 8, Београд 1966, 113, 

114; поошпирно овој проблем ќе биде разгледан во еден посёбен труд.
77) И. Венедиков, Баргала, Разкопки и проучванија I, Софија 1948, 88 и д уп. 

и М. и Д. Гарашанин, Арх. белешке са рвконгносцирања, Зборник на музејот I, Штил 
1959, 82, 83.

78) Ископувањата на В. Санев од страна на Н. музеј во Штил, во 1966—1968 
години, на еден раноцарски храм и други објекти, даваат нови потврди за животот во 
тие временски рамки.
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Градот не се обновил повеќе на тоа место, туку во текот на IV 
век израснала „нора” Баргала, околу 2,5 км: на ЈИ од раноцарскнте 
урнатини, подлабоко вовлечена Mery огранците на Плачковица и на 
малку побезбедно место. За обновување на градскнте ѕидини на овој 
од порано познат доцноантйчкй центар, зборува и нознатата Баргалска 
плоча, а археолошките исконувања во последимте годннн само ja потвр- 
дуваат хронологијата на овне „две” Баргали79).

Како виновницй за овие разурнувања сочуваните пкшани изворй 
ни укажуваат на варварскйте племшьа, воглавно Готи; провинцните 
Долна Мезија и Тракија биле на нявни удар уште од времето на Гордиан 
III; во одбраната на главниот тракиски град, Филннонол (во 251 г.), 
загинал и самиот император, Децие Трајан. Сета широчина на овој општ 
политички и економски слом највпечатливо ни ja потврдува нуМйзМа- 
тиката на овие области: од една страна закопување на бројните остави 
на Монети — воглавно сребрени — пред оваа оншта опасност, а од 
друга страна слом на сите локалнй Монетарнй ковници кои после повеќе- 
вековно емитување cera изгаснале за навек.

Беке за владеењето на Гордијан III нрекинале со работа ковнй- 
ците во Дйонисопол, Истрос и Никопол на Истар во Д. Мезија80), а Ха- 
дрианопол, Анхиало, Аполонија Понтиска, Пауталија и Трајанопол 
во Тракија81). За следнйот владетел, Филип Арапот, градовйте Калатис, 
Маркианопол и ТоМи во Д. Мезија82) и Бизија, Деултум, Месемврија 
и Сестос во Тракија83). Последните емисии на Маронеја се од времето 
на Требониан Гал и Волусиан84), до дека преостанатата долномезиска 
ковница — во Одесос, и тракйските во Августа Трајана, Бизантион, 
Перинт, Сердика, Филйпопол и Цела завршуваат под Галиена85).

Македонија Малку подоцна го доживеала овој слом. Поради еко- 
номските прилики кои нагло се влопхиле, Стоби престанало со емйсйите 
уште за време на Елагабала; Пела и Касандреја за време на Фйлйп 
Арабе, a Бероја (провинцискиот којнон) за време на Требониан Гал88). 
Преостанатйте пет посилни стопански центри — Амфйпол, Дион, Едеса, 
Тесалоника и Филйли — издржале до коиечнйот слом, под Галйен87).
— — ------------------  é

79) Ископувања во 1967 и 1968 г. во северозаш.дниот дел од градот, под раковод- 
ство на В. Даутовска од Археол. музеј, Скопје (дел од градскиот зид со крајбедемските 
постројќи и дел од еден плоштад, ) со изразита и листа стратиграфија — посебно на 
керамика и монети — го потврдиле егзистирањето на овој град од IV до средината 
на VI век. За ова општо кај Б. Алексова, вс Гласник на ИНИ XI, 3, Скопје 1967, 5 и д.

80) Н. Мушмов, Античките монети на балканскија полуостров, Собија 1912, 
13—15, 20—21, 81—83.

81) Ibid., 149—152, 163—165, 176, 245, 288.
82) Ibid., 31, 54—55, 129.

: 83) Ibid., 198, 210, 227—228, 317.
84) Ibid., 233.
85) Ibid., 96; 172, 192, 226—267, 281, 306, 321.
86) Ibid., 412; 391, 406; 352.
87) Ibid., 368, 376, 384, 434—435, 440.
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За време на овој владетел престануваат со работа за навек и 
ковнйцйте во провинцијата Дакија и едннствената ковнйца во Горка 
Мезија, Виминациум88).

Како. оншт к тотален слом на снте набројаш провинции биле 
настаните за време на Галиен. Статуата на овој император мету наодите 
кај Мојно с уште еден terminus ante quem non за овне настани; ката- 
строфата се случила во подоцнежните годинй од неговото владеете.

Знаеме за две големи провалувања во тие години, кои биле насо- 
ченй на нашите краишта. Во 258 годика, во еден брз поход, Сарматските 
хорди ja прегазилс Горна Мезија И стигнале до Скопската котлина. 
Тука, близу до античко Скупи, еден војсководител Галиенов извојувал 
неколку победи над нив во еден ист ден89). После ова разбйените Сармати 
биле прйнудени да се повлечат назад, на север. Но дали пред тоа тие 
успеале да навлезат и подлабоко на jyr, во провинцијата Македонија, 
не знаеме сигурно. Сепак, малку е веројатно дека од нив настрадале 
нашите градови веке и поради релативната Малубројност на Сарматите, 
недоволна за една таква широка акција.

На 11 км северозанадно од Скопје, кај селото Бразда, на месноста 
,,Царевец”, крај самиот качаники пат и пред влезот во клисурата, се 
наоѓал еден римски манено, чие што значење поради клисурата и оваа 
магистрала било без сомнение големо. Тука е најден дел од споменккот 
со натпис, подигнат во чест на Галиен. Тоа е, всушност, постоље за статуа- 
ата на самиот цар90). Доколку овој споменик навистина стой во врска со 
гореспоменагите победи, за што Еване се залага91), тогаш бй го знаеле 
и самото бойтнте каде што подоцна е подишата статуата; ,,apud Scupos” 
не 5й значело „под градеките ѕидини” како што Еване тоа го сваќа, 
туку јужниот влез во Качаничката клисура, каде што најверојатно рим- 
ските труни во заседа ги чекале Сарматите.

Вториот варварски бран е неспоредиво поширок и посилен. Тоа 
е готскиот поход на балканските провинции, во кој Тракија и Македо- 
нија, Тесалија, Ахаја и Епир биле прегазенис и опустошени.

Исторйчарот Зосим изнесува и некой податоцй што дйректно се 
однесуваат на нашите краишта92). Дел од Готите во 268 година гй опсед- 
нал градовйте Касандреја и Тесалоника, речией заземајќи ги. Но испла- 
шени од Галиен, кој со војска им доаѓал во пресрет, тие ja прекинале 
опсадата и тргнале кон север. По патот гй опустошите областите околу 
Добер и Пелагонија. Натаму знаеме како се судриле со одредй од далма- 
тската коњица й претрпеле значителни загуби.

88) Ibid., 4, 9.
89) Treb. Pollio. XXX Tyrann i, 8 — према A. Evans, Ant. Reshearch in Illyricum, 

Archeologia Vol. XLIX, London 1884, 116.
90) A. Evans, op. cit., 116, 117 — во подножјето на доциоантичката тврдина 

,,Давида” или „Маркова кула” .
91) Ibid., 116—118.
92) Zosimi comitis et exadvocati fisc! Historia nova, ed. L. Mendelssohn, Lipsiae 

1887, I 43.
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Меѓутоа, познато е и дека решавачкиот удар им го задал дури 
новиот император, Клаудие II, наречен до оваа побета Готик, во следната 
(269) година кај Ниш. Дури тогаш Г отите биле * ринудени да се повле- 
куваат и од Мезија.

Мислам дека за ова не треба некој посебен коментар. А кога 
провйнцпското седиште, големата и добро утврдена Тесалоника, скоро 
паднала во готските раце, нашите неспоредиво помалй гратчиња, со 
слаба фортификација или најчесто без ова, биле лесен плен што е загра- 
бен со еден широк замав.

За ширйната на овне пустошења и опасноста која се наднесувала 
над целата северна Македонија (за јужните области не располагаме со 
потребните податоци), сведочат и остави на сребрени монетй — сето 
тогашно богатство кое набрзина било закопувано в земја, а поради 
одредени причини заборавено и до нашите денови. Познати ни се десетина 
остави од ова време, собрани во неколку наши музеи; нивниот број, 
всушност, неспоредиво е доголем93). Макар што сите не се регистрирани 
целосно, тие сепак ни гй даваат оние основни елементи што тука не 
интересират: местото на наодот и приблйжното време кога се закопани 
во земјата.

Најисточко наоѓалиште е големиот антички град на Пилав Тепе 
кај Шопур, близу до Радовиш (областа околу Добер што ja споменува 
И Зосим). Од оваа остава се регистрирани 24 денарй (застапени се 6 вла
детели — од М. Аурелйе до Александар Север)94).

— Во Повардарјето — Будур Чифлйк кај Демир Капија: од го
лемата остава се сочувакй 17 денарй (11 владетели, од Веспазијан до 
Галиен)95).

— Околината на Хераклеја, кај Битола: од поголемата остава 
се сочувани 75 денарй (11 владетели и членови на семејствата од Септи- 
мие Север до Александар Север)96).

— Околината на Кичево: 20 денарй (1 републикански и 8 импе- 
ратори, од Домицијан до Каракала)97).

— Лавци кај Ресен: 6 денарй И 35 бронзй (5 владетели, од Кара
кала до Филип Аранот)98).

— Драчево кај Сконје: дел од помала остава — 11 денарй (6 вла
детели, од Домицијан До Каракала)99).

93) Опфатени се само остави, регистрирани во музеите во Скопје, Битола, При
леп, Охрид; откупени се од наоѓачите — селани, често само делумно, во последните 
15—20 години. Бројно римско сребро, изразито групирано во епоха.та од последните 
Антонини до по Севери, а кое постој?.но се среќава кај куменджиите во побројните 
градови, впечатливо укажува на потеклото од ваквите остави. Селаните далеку ги 
претпочитаат овие препродавци на антиквитети, и наодите од сребро и злато редовно 
се носат кај нив, сосем ретко во музеите.

94) Арх. музеј, Скопје, в. к. бр. 1582—1604.
95> А. М. Скопје, в. 5р. 2059—2075.
96) Б. Јосифовска, во Весник на МКД 3—4/Ш г., Скопје 1956, 16.
97) А. М. Скопје, в. к. бр. 1549—1568.
98) Мала остава изорана над селото во април 1969 г. Сега во една приватна 

збирка во Скопје (делумно).
" )  А. М. Скопје, г. к. бр. 1460—1470.
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— Бардовди кај Скопје: дел од остава — 48 денарй и 7 бронзй 
(17 царевй й царйцй, од СептйМйе Север до Валеријан)100).

Потврди за овие настани наоѓаме во уште едка појава: во овйе 
години наеднаш никнуват десетиди и десетдцй кастели и рефугии— 
набрзйна се обновуваат йли само ноправат старй хеленистички oppida; 
бидејќи заштитата на се наоѓала зад градскйте ѕидини, населението 
бйло свртено кон перйферните рйдовн и дланйнските ограноци, каде 
што се нодигале овне унорйшта.

Но тоа не биле само времени засолништа й збегови. Покрај 
повеќето од нйв открйенй се гробови, датйранй со монетн на Галиен. 
Аурелијан, Проб и др. — тие зборуваат за една привремена егзистенција 
во овйе утврдени збегови и во следната деденија после големйте разур- 
нувања. Можеби се до почетоцйте на првата Тетрархија, кога и кај нас 
насекаде се чувствувала голема обнова и напредок во нови и стабилй- 
зйрани услови.

Но тоа е веке една нова тема, толку обемна по граѓа й проблемй 
што сосем излегува од рамкйте на овој приказ.

Ivan Mikulčić

EINE UNBEKANNTE ANTIKE STADT BEI MOJNO

Im Jahre 1962 flirte das Regionalmuseum in Bitola eine Schutzgrabung 
beim Dorfe Mojno> an dem Ostrand der grossen pelagonischen Ebene durch. 
An der Ortschaft „Rupa” waren Reste eines grösseren spätantiken Bauernhau
ses entdeckt, mit grossem Zentralraum und zwei kleineren Räumen welche 
sich über kleinen Speiseräumen erhebten (Abb. 2). Das Gebäude ist mit 
keramischen Scherben, Bronzeschmuck und Kupfermünzen datiert durch 
das ganze V. und frühe VI. Jh. Es egsistierte in den Rahmen eines kleinen 
viculus.

II. Unter den Fundamenten der Westseite (Façade) des Hauses waren 
ca 40 Marmorbruchstücke von Statuen, Altären und architektonischer Pla
stik deponiert.Unter ihnen treten eine prachtvolle Statue der Nike-Athene 
(Abb. 3), zwei fragmentierte Hermesstatuen (Abb. 4, 5), Teil einer Artemi
sgruppe (Abb. 6), Postamentteile einer Heraklesstatue mit Inschrift, Fragmente 
von zwei Frauen- und zwei Männerstatuen (Abb. 8—11) hervor, — alle aus 
der Zeit von Hadrian bis zu den Severen. Das jüngste Stück ist ein Teil von 
Kaiserstatue des Gallienus, mit Inschrift (Abb. 13).

Sie geben uns neue Bestimmungen über die frühkaiserzeitliche lokale 
Kunst in diesen Gegenden. Die Gruppe mit Götterdarstellungen wirft auch 
neue Aspekte über die antike Kulten (bessonders die chtonischen Erschei
nungen des Hermes, Herakles und allgeehrter „Artemis” (mit merkbaren 
autochtonen (vorhellenistischen) Resten. 10

10°) A. M. Скопје, в. к. бр. 784—823 и 845—878.
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III. Die erwähnten Marmorstücke wurden noch in spätantiker Zeit 
von dem Trümerfeld am „Tanas” (1,8 km. SW von „Rupa” ) fortgeschleppt, 
auf welchem sich in der Frühkaiserzeit eine blühende polisma erhob. Die 
zahlreiche Kleinfunde, Reste von grossen Gebäuden, reiche architektonische 
Marmorplastik, Reste von Ehren- und Kultstatuen, eine Hestia (Abb. 12), 
das Gewidmendenkmal mit Nike-Athenedarstellung und die Gallienusstatue, 
weisen auf den Niveau des Wirtschafts- und Kulturlebens, wie auch auf die 
jokale Verwaltungsstelle dieser pelagonischen polisma hin.

Dieses, bisher ganz unbekannte Städtlein blühte auf zur Zeit der 
Antoninen und Severen, die ältesten Reste ziehen aber in das I. Jh. vor u. Z. 
zurück, und es stellt ein Fortdauern des lokalen Lebens dar, in diesen Zeiten 
zerstörter und verlassener hellenistischen polisma welche sich am nahelie
genden befestigten Berge Elenik erhob.

In der zweiten Hälfte des III Jh. war unser Städtlein ganz zerstört und 
das Leben auf seinen Ruinen nimmermehr erneut. Nachher wuchsen aber 
kleine Bauernansiedlungen in dem Tal rings um die Stadtruinen und sie 
lebten durch die ganze Spätantik fort (s. Abb. 1). Auch die alte hellenistische 
Burg auf Elenik wurde wieder befestigt.

IV. Der Niedergang der polisma bei Mojno fällt in die unruhigen 
Jahrzehnten nach der Mitte des III Jh., in welchen die Provinzen Thrazien, 
Mazedonien und die beiden Mösien durch die Barbareneinfälle nacheinander
folgend ausgeplündert und verheert waren. Für Nordmazedonien war der 
Gottenzung von Thessalonike nach Norden im Jahre 268 am schwersten. 
Zweifellos ist in diesem Jahr die Mehrzahl der Städte dieser Gegenden zugrun
degegangen. Nur manche von ihnen wurden wieder über den alten Ruinen, 
d. h. an derselben Stätte aufgebaut (Heraclea Lyncestis, Stobi, in kurzer 
Zeit auch Idomenä) ; die anderen blieben für immer in den Trümern begraben, 
wie Styberra und mehrere Städtlein in Pelagonien, mehrere Städtlein am 
mittleren Axioslauf, Bargala am mittleren Astibolauf u. a.

Auf diese Katastrophe weisen auch die begrabene Horste von Silber
münzen (Šopur bei Radoviš, Budur Čiflik bei Demir Kapija; Umgebung von 
Bitola, Kičevo und Ohrid; Lavci bei Resen, Dračevo und Bardovci bei Skopje 
u. a.). Weiter, die zahlreichen, rasch erneuten vorrömischen Burgen oder neu 
befestigten réfugia, welche auch an das Fortdauern dieser unruhigen Zeiten 
bis zum Anfang der Ersten Tetrarchie her hinweisen.



T

Ol. 1: лок. „Pyna“, c. Мојно — основа на доцноантичка куќа м пресек
со реконструкција



Сл. 2 — археолошки локалитети околу Мојно: 1 — Љиљак,- 2— 4 — Петков 
Дол, Бели Камења и Плочи; 5 — Еленик; 6 — Танас; 7 — Ума; 8 — Гра- 

пшште; 9 — Рупа; 10 — Бели Камеььа; 11 — Шипур; 12 — Пештера



Сл. 3 — 5: статуи на антички божества (Нике—Атена и Хермес)



O l 6: дел од статуа на Артемида; Сл. 7: од неидентификувана богиња; 
O l 8 и 9: делови од статуи на космети,



Сл. 10 и 11: делови од почесни статуи на две граѓанки; Сл. 12: дел од град- 
ската хестија; Сл. 13: подножје од статуата на Галиен, со натпис.


